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ФІЛОСОФСЬКІ ЗАСАДИ ЕВОЛЮЦІЇ ЗАСОБІВ ХУДОЖНЬОЇ ВИРАЗНОСТІ 
В ЕСТРАДНОМУ ВОКАЛІ:  

ВІД АКУСТИЧНОЇ ТРАДИЦІЇ ДО ЦИФРОВОГО СИНТЕЗУ

Актуальність проблеми. Динамічний розвиток цифрових технологій у музичній куль-
турі суттєво трансформує традиційні уявлення про естрадний вокал. Сучасна виконавча 
практика дедалі частіше інтегрує інструменти обробки звуку, що породжує гострі дис-
кусії щодо співвідношення природних вокальних якостей і технічних засобів їх модифікації, 
а також впливає на професійну підготовку вокалістів. Мета статті полягає у досліджен-
ні еволюції засобів художньої виразності в естрадному вокалі від традиційного акустич-
ного виконання до сучасних цифрових технологій, а також у виявленні їхнього впливу на 
формування виконавської інтерпретації та художнього образу. Методи дослідження. У ро-
боті застосовано комплексний підхід: компаративний метод використано для зіставлення 
акустичного та цифрового періодів розвитку вокалу; діалектичний – для розгляду синте-
зу традицій та інновацій; мистецтвознавчий аналіз дозволив вивчити специфіку звукового 
втілення творів, а феноменологічний метод допоміг осмислити голос як унікальний куль-
турний феномен в умовах цифрової трансформації. Результати дослідження. У статті 
досліджено філософські засади еволюції засобів художньої виразності в естрадному вокалі 
у контексті взаємодії виконавської практики та технологічного прогресу. Проаналізовано 
трансформацію вокальної техніки від акустичної традиції до цифрової обробки голосу, зо-
крема використання інструментів автоматичного звуковистоного контролю Auto-Tune, та 
мануального Celemony melodyne, Synchro Arts RePitch, вокодера та саунд-дизайну. Розгляну-
то зміни естетичних критеріїв, жанрові особливості вокального інтонування та проблему 
автентичності виконання, виконавська майстерність в технологічних умовах. Доведено, що 
сучасна вокальна майстерність вимагає формування нових компетенцій – здатності арти-
ста адаптуватися до гібридних середовищ, де ідеальний технічний контроль стає фунда-
ментом для подальшого постпродакшну. 

Ключові слова: музичне мистецтво, естрадний вокал, художня виразність, саундпро-
дакшн, цифровий синтез, Auto-Tune, звукорежисура, тонова корекція вокалу, вокальна тех-
ніка, акустична традиція, саунд-дизайн, феноменологія голосу.
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Вступ. Естрадний вокал як феномен масової культури є одним із найбільш чутливих до 
технологічних змін видів музичного мистецтва. Його еволюція демонструє поступовий пе-
рехід від природної акустичної виразності до складних форм цифрового конструюван-
ня звуку, що зумовлює трансформацію як виконавських засобів, так і естетичних критеріїв 
сприйняття.

Застосування цифрових технологій у вокалі також стало предметом наукових дослід-
жень. Зокрема, сучасні дослідження в галузі аудіоаналізу (Gohari M., Bestagini P., Benini S., 
Adami  N., Wager, S.,) підкреслюють, що корекція інтонації суттєво змінює сприйняття во-
кального виконання та викликає дискусії щодо автентичності музичного продукту. Актуаль-
ність теми дослідження зумовлена динамічним розвитком естрадного вокального мистецтва 
в умовах цифровізації музичної культури, що суттєво трансформує традиційні уявлення про 
засоби художньої виразності. Сучасна виконавська практика дедалі активніше інтегрує циф-
рові технології обробки звуку, що розширює виразові можливості голосу, змінює підходи до 
інтерпретації та формування сценічного образу. Водночас це породжує низку дискусійних 
питань щодо співвідношення природних вокальних якостей і технічних засобів їх модифіка-
ції. У цьому контексті виникає потреба наукового осмислення процесів еволюції художньої 
виразності в естрадному вокалі, що дозволяє виявити нові тенденції розвитку виконавства, 
уточнити роль технологій у сучасному музичному мистецтві та визначити їх вплив на про-
фесійну підготовку вокалістів.

Мета та завдання. Метою даної статті є дослідження еволюції засобів художньої вираз-
ності в естрадному вокалі від традиційного акустичного виконання до сучасних цифрових 
технологій, а також виявлення їхнього впливу на формування виконавської інтерпретації та 
художнього образу. Завдання дослідження полягають в аналізі генезису естрадного вокалу 
та визначенні ролі акустичної традиції як фундаментальної основи вокальної виразності; до-
слідженні впливу звукорежисерських трансформацій та цифрового синтезу на зміну естетич-
ної парадигми вокального мистецтва естради; визначенні ролі сучасного саундпродакшну як 
інструменту створення нової звукової реальності. 

Методи дослідження: компаративний метод використано задля зіставлення засобів вираз-
ності у акустичній та цифровій періоди розвитку естрадного вокалу; діалектичний метод за-
стосовано для розгляду еволюції вокального мистецтва естради як процесу синтезу традицій 
та інновацій; мистецтвознавчий аналіз передбачав вивчення конкретних прикладів вокаль-
них творів та специфіки їхнього звукового втілення виконавцями різних часів; феноменоло-
гічний метод використано для осмислення голосу як унікального феномену людської культу-
ри в умовах його цифрової трансформації.

Наукова новизна роботи полягає у комплексному осмисленні еволюції засобів художньої 
виразності в естрадному вокалі в умовах переходу від акустичної традиції до цифрово опо-
середкованого звучання. Уперше систематизовано основні групи виразових засобів із ураху-
ванням їх трансформації під впливом сучасних технологій звукозапису та обробки голосу, а 
також уточнено співвідношення природних вокальних параметрів і цифрових модифікацій 
у процесі формування виконавської інтерпретації. Розкрито специфіку взаємодії виконавсь-
кої майстерності та технічних ресурсів як чинника створення художнього образу в естрад-
ному вокалі, що дозволяє по-новому інтерпретувати роль вокаліста в сучасному музичному 
просторі.

Результати дослідження. На ранньому етапі розвитку естрадного вокалу (перша поло-
вина ХХ століття) художня виразність базувалася на природних акустичних властивостях 
голосу. У цьому контексті визначальними були темброва індивідуальність, динамічна гнуч-
кість, інтонаційна точність і артикуляційна чіткість. Виконавці, такі як Frank Sinatra або Ella 
Fitzgerald, демонстрували високу культуру фразування, використання rubato та мікродинаміч-
них відтінків, що забезпечувало глибоку емоційну комунікацію з аудиторією. Вокальна ви-
разність у цей період була нерозривно пов’язана з тілесною природою голосу та безпосеред-
ністю виконавського акту.
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Еволюція засобів художньої виразності в естрадному вокалі є показовим відображенням 
загальних процесів розвитку музичної культури, у яких взаємодіють виконавська традиція, 
технічний прогрес і зміна естетичних орієнтирів. Від початкової акустичної моделі, що ґрун-
тувалася виключно на природних можливостях голосу, до сучасної цифрової практики, де во-
кал постає як об’єкт технологічного конструювання, відбувається суттєва трансформація як 
самих засобів виразності, так і уявлень про вокальну майстерність.

На ранніх етапах розвитку естрадного вокалу, приблизно до середини ХХ століття, визна-
чальним був акустичний принцип звукоутворення. Художня виразність досягалася за рахунок 
індивідуального тембру, динамічної гнучкості, чіткої артикуляції, інтонаційної стабільності 
та безпосередньої емоційної експресії. Виконавець функціонував як автономний носій ху-
дожнього змісту, а якість виконання безпосередньо залежала від рівня володіння вокальною 
технікою. Обмеженість технічних засобів, зокрема відсутність або мінімальне використання 
мікрофона, зумовлювала необхідність проєкції голосу в просторі та сприяла формуванню по-
тужного, резонансно насиченого звучання.

Ситуація кардинально змінюється з упровадженням мікрофонної техніки, яка не лише роз-
ширила акустичні можливості виконавця, але й трансформувала саму естетику вокального 
звучання. Виникає феномен «близького співу», «інтимного вокалу», характерний для стилю 
crooning, який передбачає зменшення сили звуку, концентрацію на тембрових нюансах, ха-
рактеризується інтимністю та більшою природністю вокальної манери. Голос перестає бути 
виключно засобом проєкції і набуває нових якостей – довірливості, камерності, розмовності. 
У цьому контексті мікрофон виступає не лише як технічний пристрій, а як інструмент ху-
дожньої інтерпретації, що дозволяє моделювати звуковий образ у більш делікатний і деталі-
зований спосіб. Наприклад, у творчості Billie Holiday простежується тенденція до деклама-
ційності, інтонаційної свободи та ритмічного зміщення, що створює ефект особистісного 
висловлювання.

Подальший розвиток звукозаписувальної техніки у другій половині ХХ століття спричи-
нив появу студійної естетики, у межах якої вокальна виразність дедалі більше залежить від 
технологічної обробки. Багатодоріжковий запис, накладання вокальних партій, використання 
реверберації, компресії та інших ефектів відкривають нові можливості для формування зву-
кового простору. Вокал стає результатом не лише виконавського акту, а й постпродакшн-про-
цесу, у якому важливу роль відіграє звукорежисер. У творчості The Beatles, зокрема в альбомі 
Sgt. Pepper’s Lonely Hearts Club Band, вокал стає частиною багатошарової звукової тканини, 
де активно використовуються накладання, реверберація та ефекти просторової обробки [1; 
14]. Це змінює саму природу вокальної виразності: вона перестає бути виключно результа-
том виконавської майстерності і стає продуктом колективної студійної роботи. Таким чином, 
художній результат формується як синтез виконавської інтенції та технічного конструювання, 
що поступово змінює уявлення про автентичність виконання.

На межі ХХ–ХХІ століть відбувається цифрова революція, яка остаточно трансформує 
природу вокальної виразності. Одним із найяскравіших проявів цього процесу є використан-
ня програм корекції інтонації, зокрема Auto-Tune – програмний інструмент для корекції ви-
соти звуку, розроблений у 1997 році, що спочатку розглядався як допоміжний інструмент для 
виправлення інтонаційних неточностей, але згодом набув статусу самостійного художнього 
засобу. Поворотним моментом стала пісня Believe виконавиці Cher (1998), у якій Auto-Tune 
було застосовано як ефект для створення «роботизованого» звучання [1]. У подальшому цей 
прийом отримав розвиток у творчості таких виконавців, як T-Pain, Kanye West (альбом 808s 
& Heartbreak), а також у жанрі trap (Travis Scott, Future). Його застосування дозволяє не лише 
досягати ідеальної інтонаційної точності, а й створювати специфічний «синтетичний» тембр, 
який став характерною ознакою сучасної поп- та електронної музики.

Використання засобів спотворення голосу в сучасній музичній культурі перейшло у 
площину  свідомої художньої експресії.  Розглянемо такий інструмент як вокодер. Це про-
цес перенесення спектральних характеристик вокалу (модулятора) на синтетичний сиг-
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нал (носій). Це створює «гібридний» звук, що поєднує артикуляцію людини та гармонійну 
структуру машини [2].

У творчості Daft Punk вокодер використовується як засіб деперсоналізації голосу, що від-
повідає естетиці техногенного звучання. Це свідчить про поступове стирання межі між люд-
ським і машинним у вокальному мистецтві. 

Наступний інструмент який ми розглядаємо це програмне апаратне забезпечення корекціх 
висоти тону. У парадигмі сучасної музичної інженерії процес корекції інтонації вокальних 
партій трансформувався з допоміжного інструментарію у фундаментальний стандарт пост-
продакшну. Ця необхідність зумовлена передусім еволюцією інструментарію: сучасні циф-
рові та гібридні синтезатори функціонують у системі прецизійної частотної стабільності. На 
відміну від акустичних інструментів, вони демонструють абсолютну інертність до зовніш-
ніх чинників (температури, вологості), що створює бездоганне гармонійне середовище, яке 
вимагає від вокалу відповідного рівня  акустичної когерентності. Використання передового 
програмного забезпечення, як-от Celemony Melodyne або Synchro Arts RePitch, базується на 
складних алгоритмах цифрової обробки сигналів (DSP) [2; 13]. Ці інструменти дозволяють 
здійснювати деконструкцію вокального сигналу на окремі сонічні об’єкти, надаючи інженеру 
контроль над критичними параметрами звуку. Це точне квантування тону відповідно до обра-
ного музичного строю. Формантне зміщення – маніпуляція резонансними частотами вокаль-
ного тракту, що дозволяє змінювати тембральне забарвлення без деформації висоти тону. Мі-
кродинаміка та амплітудна обвідна – корекція атаки та інтенсивності вібрато для досягнення 
стилістичної єдності з інструментальним контекстом [2].

В арсеналі сучасного продюсера корекція інтонації виконує дві векторіально протилежні 
функції – прозора корекція, для досягнення ефекту ідеального виконання. Втручання про-
грамного забезпечення залишається за межами психоакустичного сприйняття слухача. Це за-
безпечує гармонійну конгруентність вокалу та інструменталу. Художня денатуралізація – сві-
доме використання артефактів цифрової обробки як самостійного естетичного прийому.

Яскравим прикладом експлікації можливостей інтонаційної корекції є альбом Lady Gaga 
«Artpop». У цьому релізі технологія виходить за межі технічного виправлення, перетворюю-
чись на інструмент звукового дизайну. Екстремальне квантування висоти тону та радикальна 
зміна формант у бек-вокалах та адлібах (ad-libs) створюють ефект «пост-людського» звучан-
ня. Така навмисна штучність підкреслює концептуальну еклектику альбому, де вокал пере-
стає бути лише носієм тексту, а стає текстурним елементом, що межує з синтетичним тем-
бром [3; 9].

Трансформація виконавської функції від «оповідача» до «звукового архітектора» базується 
на впровадженні гібридних методів опрацювання сигналу, де вокальна партія розглядається як 
пластичний матеріал для формування загального звукового ландшафту. У сучасному аранжу-
ванні вокал детермінується не лише лінгвістично, а й параметрично. Виконавець оперує голо-
сом як джерелом для створення. Вокальні партії можуть використовуватись як текстурні шари 
(vocal pads). Де вокальні партіїї обʼєднуються в багатошарові партії що виконують функцію 
синтетичних просторових звуків. Ритміко-перкусійне використання вокальних адлібів, дихання 
та фонетичних фрагментів як елементів ритмічної сітки, що підсилюють грув та динаміку тво-
ру. Сучасна практика передбачає створення синтетичних вокальних партій, де органічний го-
лос поєднується із цифровими субститутами. Це веде до виникнення гібридної соніки, де голос 
виступає модулятором для синтезаторів (через вокодери або механізми перехресного синтезу). 
Формується нова естетика «цифрового вокалізму», де природні недосконалості виконання сві-
домо нівелюються або підкреслюються алгоритмами обробки для досягнення певної художньої 
виразності. У науковому сенсі вокал сьогодні функціонує в системі спектральної ієрархії, де він 
може займати позицію як домінантного сольного елемента, так і фонового, «заповнювального» 
компонента. Така інструментальна функція дозволяє виконавцям створювати складні аудіопо-
лотна, де людський голос стає сполучною ланкою між живим акустичним середовищем та сте-
рильним цифровим простором [3; 7].
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Використання засобів спотворення голосу в сучасному продакшні не є маскуванням не-
доліків. Це потужний інструмент  семіотичного кодування, який дозволяє автору вийти за 
межі традиційного вокалу та створити унікальний звуковий ландшафт, що відповідає духу 
технологічної епохи. Тому у сучасній музикознавчій та технологічній парадигмі роль вико-
навця зазнає суттєвої онтологічної трансформації: вокал перестає бути виключно носієм се-
мантичного (текстового) та мелодійного змісту, переходячи у статус багатофункціонального 
інструментального ресурсу. Цей процес характеризується інтеграцією голосу в загальну архі-
тектоніку аранжування як складного сонічного об’єкта [3].

З музикознавчої точки зору, це означає зміну самої природи вокального інтонування. Якщо 
в джазі чи соулі (наприклад, у творчості Aretha Franklin) важливу роль відіграє мікротональ-
на варіативність, глісандо та індивідуальна інтонаційна нестабільність, то в сучасному поп- 
і хіп-хоп-вокалі спостерігається тенденція до «квантизації» висоти звуку. Це створює ефект 
штучної точності, який, з одного боку, знижує природну експресивність, а з іншого – відкри-
ває нові можливості для стилізації [4].

Порівняльний аналіз вокальних прийомів у різних жанрах дозволяє виявити принципові 
відмінності у засобах виразності. У джазовому вокалі домінують такі елементи, як свінго-
ва ритміка, варіативність фразування та імпровізаційність. У рок-вокалі (наприклад, Freddie 
Mercury) ключовими є екстремальна динаміка, вокальні регістрові переходи та експресивна 
напруженість звуку. У поп-вокалі кінця ХХ століття (Whitney Houston) спостерігається синтез 
технічної віртуозності та емоційної експресії, з акцентом на belting та мелізматичність. На-
томість у сучасній електронній і trap-музиці вокал часто редукується до елементу саунд-ди-
зайну, де тембр і ритм важливіші за традиційну інтонаційну виразність [5].

У сучасній практиці вокал дедалі частіше розглядається як елемент загального саунд-дизай-
ну. Це означає, що його функція виходить за межі традиційного носія мелодії та тексту і вклю-
чається у складну систему звукового моделювання. Використання спектральної обробки, грану-
лярного синтезу, глітч-ефектів та інших цифрових технологій дозволяє створювати принципово 
нові форми вокального звучання, які інколи майже втрачають зв’язок із природним голосом. 
У цьому контексті змінюється і роль виконавця: він стає не лише носієм вокальної техніки, а й 
учасником технологічного процесу, співтворцем звукового продукту [6; 7].

Зазначені трансформації зумовлюють перегляд поняття вокальної майстерності. Якщо 
раніше воно асоціювалося передусім із фізіологічними можливостями голосу та технікою 
співу, то сьогодні дедалі більшого значення набуває здатність інтегруватися у технологічне 
середовище, працювати зі студійними інструментами та використовувати цифрові засоби як 
частину художньої виразності. 

Актуальний стан музичного мистецтва диктує необхідність трансформації виконавсь-
кої парадигми: сучасний артист постає не лише як інтерпретатор музичного тексту, а й як 
суб’єкт, що функціонує в гібридних та опосередкованих технологіями середовищах. На від-
міну від класичної традиції, де акустичні умови були константою, сьогодення висуває вимоги 
до формування специфічних компетенцій роботи з електронними системами звуковідтворен-
ня [8].

На відміну від чистого акустичного виконавства, де узаємодія з інструментом регулюється 
природним зворотним зв’язком приміщення, сучасна практика потребує опанування навичок 
роботи зі звукопідсилювальною апаратурою. Це включає розуміння специфіки мікрофонної 
техніки та управління амплітудою(силою) голосу. Здатність адаптувати тембральне забар-
влення виконання під специфіку портальних систем та моніторингу.

Окремим вектором є робота в умовах звукозаписувальної студії. Цей процес характе-
ризується переходом від природної акустичної реверберації до штучно модерованого соніч-
ного простору [9]. Виконання у герметичному середовищі (акустичній кабіні) із використан-
ням систем персонального моніторингу (навушників) радикально змінює аудіовізуальну та 
пропріоцептивну орієнтацію музиканта. Ключовими аспектами цієї підготовки є психоакус-
тична адаптація – подолання дисонансу між фізичним відчуттям джерела звуку та його ре-
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презентацією у закритій системі моніторингу. Для цього сучасний виконавець має формувати 
«гібридний» виконавський досвід [10; 11]. Навичка управління власним звуковим сигналом 
через призму процесорів динамічної обробки та ефектів у реальному часі стає обов’язко-
вим елементом професійної кваліфікації. Це створює нову модель «артиста-технолога», який 
здатний зберігати художню виразність в умовах цифрового виробничого циклу, де ідеальний 
технічний контроль є необхідним фундаментом для подальшого постпродакшну [12].

Водночас цифровізація вокалу має суперечливі наслідки. З одного боку, вона сприяє стан-
дартизації звучання, оскільки використання типових ефектів які стали більш достумпніши-
ми в умовах цифровізації і алгоритмів корекції може нівелювати індивідуальні особливості 
голосу. З іншого боку, ті самі технології відкривають безпрецедентні можливості для твор-
чого самовираження, дозволяючи створювати унікальні звукові образи, недоступні в межах 
акустичної традиції. Таким чином, сучасний естрадний вокал існує у полі напруження між 
уніфікацією та індивідуалізацією, природністю та штучністю, виконавством і технологією. 

Висновки. Отже, еволюція засобів художньої виразності в естрадному вокалі відображає 
складний процес взаємодії природного голосу та технологічного середовища, а також демон-
струє поступовий перехід від природного, фізіологічно зумовленого звучання до складної гі-
бридної системи, у якій голос інтегрується з цифровими технологіями. Від індивідуалізованої 
акустичної манери до стандартизованого цифрового звучання – цей шлях супроводжується як 
втратами (зменшення ролі тембрової унікальності), так і здобутками (розширення виразних 
можливостей). Цей процес не лише розширює арсенал виразних засобів, але й змінює саму 
сутність вокального мистецтва, перетворюючи його на синтетичну форму, де поєднуються 
виконавська майстерність, технічні інновації та художня концепція.
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PHILOSOPHICAL FOUNDATIONS OF THE EVOLUTION OF EXPRESSIVE MEANS  
IN POP VOCALS: FROM ACOUSTIC TRADITION TO DIGITAL SYNTHESIS

Relevance of the problem. The dynamic development of digital technologies in musical culture 
significantly transforms traditional perceptions of pop vocals. Modern performing practice 
increasingly integrates sound processing tools, which sparks sharp discussions regarding the 
relationship between natural vocal qualities and the technical means of their modification, and also 
influences the professional training of vocalists. 

The purpose of the article is to study the evolution of expressive means in pop vocals from 
traditional acoustic performance to modern digital technologies, as well as to identify their impact 
on the formation of performance interpretation and artistic image. 

Research methods. A comprehensive approach is applied in the work: the comparative method 
is used to contrast the acoustic and digital periods of vocal development; the dialectical method – 
to consider the synthesis of traditions and innovations; art criticism analysis allowed for the study 
of the specifics of the sonic embodiment of works, and the phenomenological method helped to 
conceptualize the voice as a unique cultural phenomenon in the context of digital transformation. 

Research results. The article explores the philosophical foundations of the evolution of 
expressive means in pop vocals within the context of the interaction between performing practice 
and technological progress. The transformation of vocal technique from the acoustic tradition to 
digital voice processing is analyzed, specifically the use of automatic pitch control tools such as 
Auto-Tune, manual correction via Celemony Melodyne and Synchro Arts RePitch, the vocoder, 
and sound design. Changes in aesthetic criteria, genre-specific features of vocal intonation, 
and the problem of performance authenticity are considered, alongside performing mastery in 
technological conditions. It is proved that modern vocal mastery requires the formation of new 
competencies – the artist's ability to adapt to hybrid environments where perfect technical control 
becomes the foundation for subsequent post-production. 
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